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H onnan jött a táskakollekció
szerkezetének ötlete?

– Néptáncolok és mindig is kö-
zel állt hozzám a népmûvészet,
ugyanakkor arra törekszem, hogy
ne egy az egyben emeljem át a népi
jellegzetességeket a munkáimba,
hanem ízig-vérig átalakítva épít-
sem be õket. A népmûvészet min-
den esetben biztos kiindulópont.
Annyira gazdag és színes, hogy
bármeddig lehet belõle meríteni.
Tetszett az, hogy a székely népi ra-
kottas szoknyák csíkritmusával,
színvilágával meg tudták határozni
például azt, hogy a lány családjá-
nak milyen földje, hány hektár er-
deje volt. Próbáltam egy olyan egy-
szerû szerkezetet kidolgozni, ami
több formában alkalmazható, egy
síkot alkottam, és azt szerkezeti
elemként variáltam a különbözõ
táskáknál.

– Mennyi idõ alatt készítette el a
teljes, tizenkét darabos kollekciót?

– Ezeket a táskákat az utolsó
fél évben csináltam. De öt év alatt
újra és újra visszaköszöntek a
munkáimban a népi motívumok,
igaz, elég rendhagyó formában.
Volt, hogy a hegedû formájára ké-
szítettem cipõt, táskát, de olyan is,
hogy lézergravírozással tettem rá

egy tarsolylemez mintájából ki-
emelt ornamentikát egy modern
táskára. Elsõre azon sem tûnik fel,
hogy milyen õsi minták ihlették a
végeredményt.

– Megkapta az egyetemtõl azt,
amit várt, amikor idejött?

– Maximálisan. Olyan egyete-
met akartam választani, amelyben
van átjárhatóság a különbözõ ro-
kon tevékenységek között. A bõr
szakirányon belül lehetõségem
nyílt cipõ, táska, nyereg készítésére
is. Talán az teszi igazán színessé az
oktatást, hogy itt igyekeznek rávilá-
gítani a dizájn összefüggéseire. A
középiskolában, a Nagy István Ze-
ne- és Képzõmûvészeti Líceumban
csak képzõmûvészettel foglalkoz-
tam. Otthon, Csíkszeredában festé-
szetet, szobrászatot tanultam a tex-
til szak mellett, és az elsõ kettõvel
akkor többet foglalkoztam.

– Ezek a tevékenységek nem hiá-
nyoznak?

– De igen, és tervezem is, hogy
most, a diploma után több idõt for-
dítok majd rájuk.

– Gyárthatók a Bõvülõ táskák?
– Igen, hiszen nem komplikált

a szerkezetük. Idõigényes, de gé-
pekkel könnyen megoldható a
gyártásuk. Bízom abban, hogy a
Ponton Galériában rendezett kiál-
lítás és a Millenárison a Mome-

maraton még lehetõséget ad arra,
hogy partnert találjak a gyártás-
hoz, mert egyedül elég nehéz bele-
vágni ilyesmibe.

– Minden iparmûvész arról be-
szél, hogy a háttéripar összeomlott,
egyedül kell boldogulni. Hogy néz ki
ez a bõripart illetõen?

– Ezt sajnos nagyjából el tudjuk
mondani mi is. Otthon is, akik ilyen
területen dolgoznak, javarészt bér-
munkából élnek, külföldi cégeknek
dolgoznak. Elképzelhetõ még az a
megoldás is, hogy magam mellé ve-
szek varrónõket, és velük dolgozom
a táskákon, de ez még nem min-
den, hiszen nekem kell megkeres-
nem a piacot is.

– Szeptember óta részt vesz, mi
több vezeti az Európai Unió egy
programját. Errõl mit kell tudni?

– Az Inextex elnevezésû progra-
mon svédek, észtek, magyarok és
Romániából a Csíki Székely Múze-
um vesz részt. A négy önkormány-
zat a hozzájuk tartozó múzeummal
közösen adta be a pályázatot, s mi-
után elnyerték, kért fel engem a
Csíki Székely Múzeum arra, hogy
vezessem az õ munkacsoportjukat.
Rendeztek egy nagy konferenciát,
ahová hetven kézmûvest hívtak el, s
közülük tizennyolc vállalkozott ar-
ra, hogy a helyi, múzeumi anyagból
kiindulva egy-egy népi tárgyat átül-
tetnek modern formába. A folya-

matokról készül egy portfólió,
amely tulajdonképpen kurzus-
anyagként szolgál majd bárkinek,
aki hasonló feladatra vállalkozik.
Én a dizájnt igyekszem belelopni a
munkába, amibe õk a hagyomá-
nyos kézmûves tudást hozzák. A
dolog lényege nem az, hogy az ere-
deti népmûvészetet lesöpörjük,
sokkal inkább, hogy a mai haszná-
latba is átültessünk olyan tárgya-
kat, amelyeket egyébként különle-
ges, ritka alkalmakkor tudunk elõ-
venni. Erre jó példák a népi ingek,
amiket az ember jóformán csak ak-
kor tud felvenni, ha teljesen viselet-
be öltözik, holott jó lenne, ha lenne
egy olyan változatuk, amely akár a
farmernadrághoz is passzol. A pro-
jekt július végén zárul le, és szep-
tember környékén lesz egy nagy ki-
állítás Kaposváron, a Rippl-Rónai
Múzeumban, ahol a helyi csapat
mellett az észtek, a svédek és mi is
bemutatjuk az elkészült anyagot.

– Ami a táskakészítést illeti, ho-
gyan tovább?

– Szeretném bõvíteni ezt a kol-
lekciót. Lehet, hogy kiegészítem
egy babahordozóval, és még más
ötleteim is vannak. Ebben a hónap-
ban még itt vagyok, aztán hazauta-
zom, és otthon folytatom a mun-
kát. Ki kell alakítsam a mûhelyt,
még vennem kell egy komoly bõr-
varrógépet is. Itt talán most köny-
nyebb lenne felépíteni a mûhelyt,
hiszen itt már ismernek, de lehet,
hogy úgy nehezebben tudnék moz-
dulni, hosszú távon pedig minden-
képp otthon szeretnék dolgozni.

– Annyira jó otthon, vagy any-
nyira rossz volt itt?

– Nagyon jó volt itt, csak nagy
város ez nekem; élni azért otthon
szeretnék.

Népi szimbolika új bõrben
Esztány István ízig-vérig átalakítja a népmûvészet elemeit · Rektori különdíjban részesült

n LOVAS ISTVÁN (BRÜSSZEL)

A városnak már régóta érezhe-
tõen éppen annyira szüksége

volt a Magritte múzeumra, mint
ahogyan Párizsban „természetes”
a Picasso múzeum vagy Amszter-
damban a Van Gogh múzeum. A
pipa, amelyik „nem pipa”, ponto-
sabban „Ez nem egy pipa”, a nap-
pali ég alatt sötétségbe merült ház,

a levegõben lebegõ alakok, az abla-
kon kitekintõ hal: ezek Magritte
festõi világának jellegzetes, miszti-
kus képei, amelyeknek eddig hi-
ányzott méltó otthonuk. Most ráta-
láltak a brüsszeli „múzeumne-
gyedben”, a királyi vár tõszom-
szédságában, nem könnyen meg-
közelíthetõen. Annyiban nem
könnyen, hogy a megnyitás óta so-
rok állnak, bejutásra várva. Az

1898-ban született és 1967-ben el-
hunyt szürrealista René Magritte
több tucat tablója látható az épület-
ben, mint a Fények birodalma, a
Visszatérés és a Seherezádé.

A múzeum igazgatója lapunk-
nak elmondta, évente mintegy
650-700 ezer látogatóra számíta-
nak. A neoklasszikus épületet nem
egészen egy év alatt alakították át
szállodából múzeummá. Az épü-
letnek csak a héjszerkezetét hagy-
ták meg, és a behelyezett „beton-
szekrény” teljes egészében légkon-
dicionált és tökéletesen hangszige-
telt. Az ötszintes épület 2500 négy-

zetméteres felületén büfé és köny-
vesbolt is mûködik, amelyekben
ugyanúgy félhomály honol, mint
az épület többi részében is. A kiál-
lítótermekben 200 Magritte-alko-
tás – festmények, rajzok, poszte-
rek, reklámok, fotók, szobrok és
filmek – találhatók. A múzeum lét-
rehozása tízmillió euróba került,
amelynek legnagyobb részét a
francia–belga GDF Suez energia-
óriás állta, és az elkészült múzeu-
mot az olyan zöldtechnológiák la-
boratóriumaként használja, mint a
világítódiódás (LED) technológia
és a klímaszabályozó rendszerek.

Magritte késõn érõ mûvész volt.
1945-ig nem is tudott kizárólag
festményeibõl megélni: addig fõ-
ként reklámokat készített, amely-
bõl – mint maga mondja – megta-
nulta a groteszk kombináció vagy
az erõszakos ellentmondás sokkoló
hatását. A festõ ugyanakkor szolid
életet élt feleségével, akitõl egy
gyermeke született.

René Magritte nagyon szerette
a csöndet és a kutyasétáltatást.
Elõször impresszionistaként fes-
tett. 1916 és 1918 között a brüsz-
szeli királyi mûvészeti akadémián
tanult, ami nagyon untatta. Ké-

sõbbi festményeit a futurizmus
befolyásolta és ekkor fõként nõi
aktokat festett. Az akadémia után
a gyalogságba jelentkezett és az
ausztriai Leopoldsbergben, majd
Antwerpenben szolgált a belga
hadseregben. Késõbb tapétaüzem-
ben dolgozott tervezõként, majd
plakátokat készített. Elsõ szürrea-
lista képét, Az elveszett zsokét
1926-ban festette.

Akik a múzeumot látni kíván-
ják hosszabb sorban állás nélkül,
az onlineticketing.fine-arts-mu-
seum.be webcímen elõre is meg-
rendelhetik jegyüket.

„A dolog lényege nem az, hogy az eredeti népmûvészetet lesöpörjük, sokkal inkább, hogy a mai használatba is át-
ültessünk olyan tárgyakat, amelyeket egyébként különleges, ritka alkalmakkor tudunk elõvenni” FOTÓ: HEGEDÛS MÁRTA

Ponton Galéria: bemutatkozik
a Mome textil tanszéke
n SASHEGYI

K edd este nyílt meg, és szombatig látható a Ponton Galériában a textil
tanszék idei végzõseinek diplomakiállítása, ahol a bõr, kötõ, szövõ,

nyomó szakirány frissdiplomásainak munkái mellett a ruhatervezõk al-
kotásaival is megismerkedhetünk. Igaz, Monostori Pál rendhagyó férfi-
kollekciójából csak egyetlen darabot állítottak ki, láthatjuk Luu Anh Tuan
ezúttal meglepõen visszafogott, a tibeti kultúra által inspirált nõi õszi/téli
kollekciójának darabjait, és megismerkedhetünk Bíró Barbara Titanilla I.
Tudor Elizabeth határozott eleganciája ihlette öltözékeivel is.

A bõrmûvesként végzett Póczos Valéria rendkívül átgondolt és deko-
ratív, száz százalékig újrahasznosítható mûanyagból készített táskái már
belépéskor magukra vonzzák a tekintetet. Találó Kósa Gabriella Szövetes
üzenetek címû diplomamunkája is, amelynek jackard technikával készí-
tett terítõi a hímzett falitextilek ötletét követve modern formában hordoz-
nak szépirodalmi üzeneteket. A lakástextil-kollekciót tervezõ Csíkszent-
mihályi Réka már évtizedek óta gyakorló alkotóként szerzett egyetemi
diplomát az idén. – Jó kitörési lehetõség lenne a cégeknek a fiatal tervezõk
alkalmazása, de a probléma az, hogy általában nem fektetnek hangsúlyt
arra, hogy megkeressék a termék felvevõpiacát – mondta lapunknak

Pauli Anna, a szövõ szakosok témavezetõje, aki annak idején maga is
ugyanazzal a gyárral dolgoztatott, amely korábban nem tudta eladni az ál-
tala tervezett anyagokat, amelyeknek végül õ talált vevõt.

A kiállítás megnyitóján jelentették be, hogy rektori különdíjban része-
sült Esztány István Bõvülõ táskák elnevezésû kollekciójáért, valamint
Gallatz Rita nyomottanyag-tervezõ különbözõ technikákat ötvözõ dekor-
függönyeivel meghívást nyert a Magyar Alkotómûvészek Országos Egye-
sülete textil tagozatának kecskeméti alkotótáborába.

Hamburgi fõdíj
Nemes Gyulának

Elõször nyerte el magyar alkotó a
fõdíjat a huszonöt éves ham-
burgi rövidfilmfesztivál törté-
netében: Nemes Gyula Letûnt
világ címû filmjéért vehette át
a jelentõs nemzetközi elisme-
rést vasárnap este a német ki-
kötõvárosban. A nemzetközi
zsûri Nemes Gyula húszperces
dokuját az „élet ritmusára rí-
melõ snittekért és a film gaz-
dag textúrája által életre keltett
képi világáért” méltatta. A Le-
tûnt világgal egyébként Nemes
Gyula szintén elsõ magyar al-
kotóként nyerte el a 43. Karlo-
vy Vary Nemzetközi Filmfesz-
tivál legjobb rövid dokumen-
tumfilmjének járó Kristály
Glóbusz-díjat. (M. G.)

Pozsonyi 
kitüntetések

Pozsonyban átadták az idei Poso-
nium Irodalmi és Mûvészeti
Díjakat. Az elismeréssel a szlo-
vákiai magyar kultúra kiemel-
kedõ alkotásait jutalmazzák.
Életmûdíjat kapott Jakab Ist-
ván nyelvész, Zeman László
irodalomtudós, Tõzsér Árpád
költõ, mûfordító, irodalomtör-
ténész, valamint Jaksics Ferenc
képzõmûvész. Különdíjban ré-
szesült Huncík Péter és Mizser
Attila, elsõkötetes szerzõi elis-
meréssel tüntették ki Simon
Attila történészt, a Szülõföld-
díjat Gyüre Lajos és Ardamica
Zorán kapta. (MTI)

Megnyílt a Magritte múzeum Brüsszelben
Belgium világszerte legismertebb és legnépszerûbb szürrealista mûvészének állít emléket az ötszintes épület

A nibelung
gyûrû urai
n KISS

G randiózus mitológiai történet,
hús-vér embereket és mese-

szerû lényeket megjelenítõ szöveg-
könyv, a halált Rambóként megve-
tõ férfi és a világégést a szerelem
szent nászaként kihasználó nõi fõ-
szereplõ – ez nem egy új mozifilm,
hanem Wagner mától látható Ring-
je a Mûvészetek Palotájában.

Modern, rendkívül puritán,
mégis sokatmondó a rendezés, fia-
talos, ugyanakkor a kosztümös ren-
dezésekhez szokott nézõkben sem
szül felháborodást. A látványele-
mek sem mellékesek, ahogy a
hangzás és a technika is a legmo-
dernebb XXI. századi különlegessé-
geket sorakoztatja fel. A zene és a
kép tökéletes egységet alkot Hart-
mut Schörghofer rendezésében,
amelynek dramaturgját a nemré-
giben elhunyt Christian Martin
Fuchs készítette. Ráadásul mindez
mától és jövõ csütörtöktõl négy
egymást követõ estén szólal meg,
úgy, ahogy a szerzõ eredetileg meg-
álmodta, Fischer Ádám vezényleté-
vel, a rádiózenekarral és a világ leg-
jobb Wagner-énekeseivel.

Az építész-tervezõ Victor Hortán és a Tintin-figurák megalkotó-
ján, Hergén kívül Belgium világszerte legismertebb és legnép-
szerûbb mûvésze minden bizonnyal René Magritte, akinek mú-
zeumát a múlt héten nyitották meg Brüsszelben.

Tizenkét darabos komplett, piackész, Bõvülõ táskák elnevezésû
kollekciójával lenyûgözte a diplomabizottságot és a rektori kü-
löndíjat is kiérdemelte Esztány István, aki mostantól – a
Moholy-Nagy Mûvészeti Egyetemen (Mome) eltöltött öt tanul-
mányi év után – otthon, Csíkszeredában kívánja folytatni a
munkát. A Ponton Galériában június 13-ig megtekinthetõ, imp-
regnált vászonnal kombinált nubuk bõrtáskái tökéletesen mo-
dern hatást keltenek, a gyanútlan szemlélõ nem is sejti, hogy
szerkezetüket a székely rakottas szoknya csíkritmusa ihlette.
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